Sept chaprires dun ouvrage de dioplrigue. Chap. 4. _ 643
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fissions paraissent les plus commodes pour ideniifier les deux lienx o0 'ocil doit étre placé.

"['ﬂe Réflexiom. Comme il est de la dernire importance de bien déterminer le lieu

s développant, deviennent bientét si compliquées, qu'on n'en saurait espérer presque ancun
ms Tapplication, pendent que celies des du, d3, dy, do elc., soni beancoup plus simples

‘propres pour en faire l'application. Mais il arrive ici trés heurensement, ce qu'il awrait éié

ip’ exige, on parvient contre toute atlente i des équations rés simples, dont on pouira se
e ‘e trés grands avantages. Pour mettre cela dans tout son jour, jen ferai le sujet du
Suivant.

Chapiire ¥V,

 Sur le lieo ie pll.lS,..ﬂ.!’_anLﬂngﬂ.uXAi-ﬁ_-lj-O—t‘—i-[.——-—--—-—-n—a—.—---—--

e . .
. Déiinition. Les conditions requises pour le licu de Toeil sont deux équations, par

les les trois lieux marqués ci-dessus: 1° celui qui exige une certaine distance de la dernidre

.-5'laque]]e il voit les objets le plus distinciement et que ceite distance varie irés consi-
tment, selon la disposition des yeux. Cette juste distance de chaque oeil & ¢té marquée par

1y et pa'rtant, en vertu de cette condition, il faut que Voeil se trouve & ceite dtstanct {
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aucune confusion de couleurs; il s'agit donc & présent de chercher Ies conditions, - g

ces trois lieux se réunissent dans un méme point. Pour cet effet on n'awra qua ega
les distances de ces trois lieux & la dernitre surface réfringente, ce qui donnera
auxquelles, quand on aura satisfait, chacune de ces trois distances mdlquera le liew le

geux, ou l'on puisse placer I'oeil.

91. Réfexiom. Puisque pour cet effet il faut satislaire & deux équations,
aisément qu'une telle disposition n’est pas toujours possible. Ainsi quand il n'y a qu’
réfringente il n’est plus dans notre pouvoir d'égaler les trois dites dfstances, puisque;
doit étre nulle dans ce cas, et la troisitme égale au rayon de curbure de la surfag
raison nous sommes obligés de commencer nos recherches par deux surfaces réfriﬂg;ante
Jje dois encore avertir que le lieu de I'oeil doit nécessairement se trouver derriére la derni

gk
done; quand le calcul le marque devant cette surface, c’est un sxgne que o cas est imposs

je conserverai toujours les mémes dénominations, et partant je ne les détaillerai p]us' dans

bltmes suivants.

92. Probléme E3. Lorsque les rayons passent par deux surfaces réfringentes PA

' -

trouver les conditions requises pour procurer i l'oeil le lieu le plus avantagei

Solution. La juste distance des objets a I'oeil étant posée =1 (Fig. 259»_“et:'-i261_.
mier lieu de I'ceil doit se trouver derriére le point B & la distance ==& -+ b. |
a 6té trouvé & la distance Bq:’;—? (61) d'ou l'on a EQE = i—;, enfin la vision di
distance Bo’, de sorte qu'en posant Bo’ = Bg, on aura par le § 87 cctte équation:
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a d.1Fr o 0% ’
. §+_{)-_F

dont Pévelution doune:

b3 n' B

(Bt ) P (= ) — () 5 =

- Or puisque n'y' ={n" — 1) w’ — 1, ét partani:

Tl r —1
o ="2 ¥ ona w—,=(~———-—” by o
nt — 1 24 nlp! -y Lis
donc:
(" — 1)y’ (ﬂf—%)B) - ((n’_i)' w . (w — 1)\ da 3
(1‘1‘('50!+‘¥J T W B d.1FL + aul +yp  nl ) i (;'z_f
T r nfypl a-w ]
Multiplions par = = —,— Ppour avoir:
vl — B ¥, da dn’ .
Bl d. LF —-~—?-T--(zp —n)?—o. .
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T .1
ay (Bn + )) » multiplions par cette valeur &:

tenant ‘puisque @ =y el b= Yo

fl

0y

,I.
N,Ad WL — da—b(wfunf)%;

Ab (' —a'ydn' -y (4de— ad . IFE) = 0.

_ _ adn {4 -1~ 1) o . c_:_(ﬂA -1} dn
Ao == So—na ¢ —@ = ST
iorte que: Ade — ad IFp = "2 0A—4) _ adn,

ap—14 ~  wu
gonséquent 'une des conditions requises est contenue dans cette équation:
wadn +nd (' — ') bdn' = 0.

- a’ . o
condition demande b +4-1= ?9—‘ et par nos dénominations:

_ (nf—i-)':rfi{ b _; (n y; -1-3[.) P o bRy —ah

T Y@ B w (sa’B-i—l) BT Bl @By

_ ep (B )
T amld (pf — By) ’

R L) A
afapyl T nf 4By

I

001-011. L. Voila donc les deux conditions requises pour le lieu de I'oeil; la premire

1t que I'oeil voye la derniére 1mage & sa juste distance I, et qu’il appercoive aussi le champ

] = — 22 _;
- maIAByJI

ubre, qui fait que l'objet soit vu sans aucune confusion de couleurs, sera obtenue en satisfai-
‘a4 cette équation:

wadn —- nd (@' — a") bdn’ = o0;

* Cowoll. 2. Aprés avoir rempli ces deux conditions, le lieu de Poeil se trouvera der-
. . -l

4 ‘seconde swrface 4 la distance Bo" = Bg = an laquelle doit nécessairement étre positive.
elle devient négative, celte avantageuse position de l'oeil ne saurait avoir lieu, et la vision

SSujettie & des de(’auts trés conmdérables.
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des couleurs, mais 1'espace de diffusion serait aussi anéanti. "On arriverait. donc

plissant cette équation:
ca(d-+Ndn BB i)de

nfn—1)44 conf 1§

96, Memarque. 1l faut bien distinguer ces. conditions par rapport au degré
ou U'on est de les remplir. La premitre qui dépend de la nature de l'ocil, est la =p_lus it
el quelqu'imparfait que soit un instrument dioptrique, on pré'l;endxqu'on ie puisse aju'ster’
de 'oeil, et que la derniére image en soit éldignée 4 la juste distance, quoique cett;a d oo
mette une latitude trés considérable. La seconde condition, que Voeil decouvu 'Iew'

entier, est presque aussi ¢ssentielle, et on n'y saurail souffrir un défaut que dans Jes pé

deux degrés, le premier délivre la vision de la confusion des coulears et est CO[[![)I
équation: wadn —+nd (' — ') bdn" =0, et le second rapporté au § preceuunt pre
haat degré de distinction, mais conjomtenlent a le premwr qui esl par celle raison -
a ttre observé, (ette remarque est générale et regarde egalemeut tous les cas, que

encore développer.

97. Probldme 14. Lorsque les rayons passent par irois surfaces réfringentes;

conditions requises pour procurer & l'oeil Ie lien le plus avantageux.

Solution. Le premier liew de l'oeil doit se trouver derriére le point €

=1y (Fig. 259 et 261.), et & cause du champ apparent cetie distance est Cr E"’;,

.y o . ; I . L
premi¢re condition demande cette équation I = %[Ti—y  Or dans le § 61._nous avous
ho— apnff—1) ot o ag (RTICa-1)
T anfnTT4B (' — Cpl) V= anTnllaBC (w'f — Cp')
d-o"l_ TEII]’L — i]uffy — arp((nrr__ 1) Cﬂff_nflcsuff_?,ff) )

nnlnf L 4BC (pff — Cu’)
Mais (" — ) a’" =n""yp" ', et partant:

I Ir ap
T — _ ——
e vy it TABC

d'ott la premiére condition -est comprise dans cette équation:

] — — .. 2% R
‘ ﬂﬂf'n”ABC}u” T

-7 g0 » . fl ir el
Pour lautre condition-il faut rendre Cr = Co™', donc puisque —- = %, nous avens
. T . :

Ca-1
wl " 201

rdﬁ .
d . ZGW -+ m - ) L
dnft T e |

d ) . -: -
d. Gy + —GE — =7 e
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duit & colle-ci:

(yiff_ @*’L:QC) d.1Gy + (f”._ (ﬂ”—ﬂ) ap ('P” _1) an:r: o
ffl

2 g1 g TR e il ni! ’
on_s-‘_‘par' 't = w, pour aveir:
(o7 = O g gy (I el
— (—“‘—“:I:i;fl}:) d. ?G?] —+ ;f—:; . dcﬁ = (' — 5"?_”) %]—:': 2
e ap

niCa-1 ~ nnin'ldBc’
wltipliant par an’n'’ABe, nous aurops:

—apd. Gy <+ 4By dE 4~ nn' 4B (" — 7"} edn’ = o.

5 1B +-1) da (nT B -1= 1) dn¥ -
S — agod.ng - nnf;b ) ag:z;zn,i'i)); -+ ' 4B (" — 77 cdn’’
. =4,
ndyida ‘ an? 4 (B - 1) bypldnl
B T T W@ =B
agﬁ (A'Ba-1)=nn'd (v — By)b, dou l'on obtient:
I I I
—apd . IFf 4-ndywde — % -i-nn' 4B ('’ — w'') edn™ = 0.
ans e probléme précédent, nous avons vu que:
- Ada — ad . IFf = %1 et partant a cause de myw=—.p . ..
_ apdn
ndyde — apd . IFL = —-
P e ey .

y el J'TI-—---’q}I:

& puisque: 7 ,

nf —1 nf — 1

agpdn

— - nAb (" —z") dn’ + nn’dBe (v — n’’) dn" = o.

98. Coroll. Aprés avoir satisfait 4 ces deux conditions, l'oeil doit &tre place derriére Ia
N . wFTh . . s . 'y -
tme. surface a4 la distance Cr == 7T 7 pourvu quelle soit positive; et la confusion s'évanouira

nl—1)n 4488 ~ o'’ —1)BB et T he

a (4 —4-1) dn bBa-D@ - e+ I
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99. Probléme ¥5. Lorsque les rayons passent par quatre surfaces réfringenis;
les conditions requises pour procurer & l'ecil le lieu Je plus avantageux.

Solutiom. Le premier lieu de loeil doit se trouver derritre le poiu-i; D al

TIT,: o
==[]—-J, et 4 cause du champ cette distance doit étre Ds :%1—;», de sorte que’ld

celle-ei:
\ : ' ] — ap
- nnfnf Inf I ABCD w11

Pour Yautre condition il faut faire Ds==Do™’, et puisque:

i L i . ,EUJ'II
- © DT T ps ot
D1 - dy 8
o e IIIp 4 d.lHE + wI g '
nous aurens: 55 S n i T T 0,
L LHO = 7T )
ou hien:
IIr w1y p ’ rr W N a Irr anii¥
AL R L S\ S N gy
T WD 1 2l il a il P
) L : o [ 0.5 0% 5 3 SNRTR J §
multiplions par: . 7' == —n—‘fft:?"f--,
. ,y,ru_Dy,rr yr” dy 1 p anfif
our avoir: T d,IH — Lt — — a7 — = o
p T 1 St — (W ) T
or: VDT ap "
) wlIIp 1 = wnlaffnllTABRCd
donc multipliant par — nr'n"'n’"4BCd
on a: — aqpd . IHO - n'n" ABCyw" dy + nn’n"" ABCA (""" = n'") dn™ = 0,

et substituant pour d.IHO et dy:

rr d WIT e a r . l. ] .
—apd. Gy — % (nnﬁ;: DA aq;;(r?{nf;—'_ii)z et R T ABCA (" — w7y di

anf ABYTIAB el nfTAR (C 4~ 1) ey T dn?
- c W T (T = 1)C

or: - ap (0" C 1) =nun'n"4Be (w" — Cy'),

done:

— agd . Gy nn'dBy'df — AR TN I T 4B (T — AR

pfl — 1
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1T .
. Ll N Ir
_cause de: Ty = —

aqpdn

—agpd . Gy - ' ABy'df = —+ ndb (' — 7’) dr’,

"

B nAb (@' —n") dn’ 4+ nn' 4Bc (@' — ") dn™ + nn'n’ ' ABCd (:.p’” - ) dn' =,

3 R N . TI.’TIIE‘ . ’ ' [ 1
i aura pour Je Jien de [oeil Ds:Do"”.—_—_;ﬁ,— et si I'on veut détruire encore I'espace

Hinsion il faut observer cette équation:

L a(de- ) dn b (B 1) dn! ¢ (1) ant? d(p+yanT
‘n{n— 1) n'n'T4ABBCC wl(n! — D) a' BBCC w7 (wil — 1) ¢C o T T

I

I Réflexion. La loi de progression de ces formules est déja si évidente, puisque
s 56 reduit au précédent, qu'il serait superflu d'étendre ces mémes recherches a un plus
mbie de surfaces. Il ne reste donc qu'd mettre devant les yeux les déterminations que

Nombre Distance de I'oeil , . i . ",
des surfaces 4 la dernibre Equations qui renferment la premigére condition.
’ r =g ) I ¥
2 Bo = ap -+’ ABy'l = o,
— : rr wlTh SR g (e £ o F ¥ o it 5 & B S
3 Co™” = s ay —+ nn’'n"ABCy""l =0,
I xIry I Ir IFI rir
& Do =T | AP IRRTR ABCDy " l=o0,
' w7k 1,15, PII 17 . >
5 Eo"” = 7 ap -+ 'm0 n" ABCDEw 'l =10
cie. eic.

; nn'.voit gue pour le cas d'une seule surface on aurait Ao =%¢ et agp -+ ndwl=o. Donc

Vﬂps my et nous aurons:

L\TEn leri Op, posthoma, T. M. , ' 82




- je remarque d'abord, que les équations trouvées pour la premitre condition, qui donnent de
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Pou;e:ef:;lzbre Equations “qui-"‘-renf?rp}e[;t{iu seconde condition. ais
2 . | aydepdb(yp —x) dnjxi,::r—‘f.a,’,i Tt e e
3 aydn ++ ndb (" —n') dn" - nn'4Bc (' — =) dn’" =0,
k | ewdn 4 ndb (' — =) dn‘.T .—|—nﬁ’ABc (" = ) dnt
an'nABCd (y o ”I) dn' =0
5 | ewdn- ndb (' — ') d’ B — ) de” e

nn'n ABCA (" — a'") dn™ - "0 4 BCDe (" — ™)

’ etc. .

102, EER~ Réflexiom. Comme la méthode qui nous 2 conduit a ces éequati

par laquelle on pourrait plus aisément parvenir au méme but. Pour découvrir une telle
égales. 3 |a distante I, peuvent étre employtes & faciliter le caleul. En eﬁ’et on -voit.
puisque dans chaque cas l'oeil doit étre placé dans les poiats ¢, o', o™, o' ele. (Fig. 264
étant derriére lui en F, G, H etc., il faut que les distances oF, o'z, o' H etc., - devienner
4 — . Ce qui nous fournit d’abord ces équations pour chaque nombre de surfaces: o

- ; Cn ::a da ey

1| —l=—f=_", B

: ndy  d.1F% )
. ayp ‘ . d‘B‘

¢ b= nedAByT T d.Gg]
_ ap __ay

3 b= nnfntiABQ T — d.img’

1 [ — ap - _ :d8
T eI TnT T ABCDYTT T dL i

etc.

Posons pour. rendre la chose plus evndente.

“ | agd. ZFQ—nAquos__P
apd . lGn— nnIABlprdﬂ =Q,
| agod lHt? nn n”Alij”dy: R,
e apd . b —nnin ' ABCHy dd = §

ete.
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, apdn . T
~ojr remarqué que P=—"1"=—aydn je prend les différences:

ap (W78 -1} ap (07 B - 1) du’ .
g—p =200 g0 — 1“%,__”’_7})1}_ — nd (WP d g — wide),

e A da B 1) bylan”
WB1)=m'4b (' — By) ot nByldf =15 — ¢ (:;i”f) s

13

b (p? — By)dn’ ypida (Ba-Dbyldn’ byl -y dnt
do W =08 B pde-- oy T T w1

i""l"""tb — I_- T X . . Q"_P____ r__ 7 I
o= g’ —' o partanl — = b (y' — ') dn,

Q=P —ndby — w') di.

isre on trouvera:

— () — nn'4Be (" — M) dn'; S=R— nn'n ABCA ('t — w Ty dn'T ete.

jgue grand que soit le nombre des surfaces on aura:

.;ciuﬁlque
b (" — ') dn’ + n' ABe ('t —n'T)dn't an' T ABCA (' = T) dn™ ete.

ot les nouvelles déno-

Majntenant nous veyons, de quelle importance so

'Hemarque.
du second chapitre, ou il s'agissait seulement

ibus dvons introduites dans les calculs
¥, détermination du champ apperent el du lieu de
o "Eache Ia loi de progression pour autant de surfaces réfringentes,
i ir, que les mémes dépominations pourraient &ire propre a
e Ueffet de la différente réfraction des rayons, ou & le
premiers ¢léments, ces formules, en augmen-
| quiil n'aurait pas &t possible

Toeil & des formules assez simples,

qu'on voudra. Alors

s formules, qui servent a4 détruir
iis_insensible. En n’employant que les

[ . Lo
Stabre’ des surfaces, sont devenues Dbientdt sl compliquées,

rer qudque sécours pour la pratique, mais en ¥ introduisant les dénominations du chapitre

s ont enfin ¢té réduites & une trés grande simplicité, de sorle

-expressions si compliquée
dont la Théorie de la Dioptrique est sus-

e doute plus d'assurer que toute Ia perfection,
ibuée & 1'heureux choix de ces dépominations. Maintenant il sera

; uniquement étre atir
r cette sciences, les prin-

développer tous les autres articles, qui concourent a perfectionne

{{ conliennent le fondement des autres, étant déja traités avec le meilleur succés. Je passe

de clarté, dont P'oeil étant convenablement placé, appergoit les

g_sifussement et au degré
que cause dans loeil la

%Esuit}e il ne reste plus que de bien déterminer 1'impression,
qui_se frouve encore dans Vimage représentée, quand ‘on Wa pu réussir 4 la détruire
enty cette recherche sert & fixer Jes Jimites, au deld

o i Ta' puisse réduire A ses justes hornes.

des quelles la vision devient insuppor—




